

# 19 августа - День образования Гагаузской Республики!



# ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 34 (159) ● 13 сентября 2007 ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Все сочувствуют несчастьям своих друзей, и лишь немногие радуются их успехам **Оскар Уайльд**

## В Гагаузии будет создан электронный реестр избирателей

Совершенствование избирательного процесса в автономии стало темой рабочего совещания Исполкома, которое провёл 4 сентября Башкан Гагаузии Михаил Формузала. Глава автономии отметил, что на сегодняшний день, институт выборов, как главный элемент формирования демократической власти, нуждается в совершенствовании и некоторых доработках.

Как показал опыт прошедших в июне этого года выборов в местные органы власти, самым слабым местом в избирательном процессе стало некачественное и несвоевременное составление списков избирателей. Отрицательным элементом прошедшей избирательной кампании, по мнению Башкана, стало появление в день голосования дополнительных списков, куда вносились фамилии не вошедших в основные списки избирателей, что составляло порой до 10 и более % от основных списков. Глава автономии отметил, что неточности при составлении списков приводили к появлению т. н. «мёртвых душ», то есть формально записанных в список граждан, фак-

тически не проживающих на территории Гагаузии. Ещё одним отрицательным моментом на прошедших выборах стало злоупотребление примарами некоторых мелких населённых пунктов своих полномочий, когда, они прописывали по нескольким адресам в своем селе до сотни своих сторонников, постоянно проживающих в других населённых пунктах. Эти и другие недоработки со стороны публичных органов власти, могли существенно влиять на результаты голосования и становиться поводом для долгих судебных разбирательств по признанию результатов выборов. Всё это, по словам Формузала, сделало актуальным вопрос создания на базе новейших технологий единого электронного реестра граждан-избирателей, проживающих на территории гагаузской автономии.

В связи с этим, заявил Башкан, руководство Гагаузии намерено в ближайшее время обратиться к Министру информационного развития Республики Молдова Владимиру Моложену с просьбой разработать для Гагаузии специальную про-

грамму для электронного учёта избирателей автономии. Одной из возможностей такой программы, обязательно должен быть учёт нахождения жителей автономии за пределами страны, что позволит ЦИК иметь полную, достоверную и постоянно обновляющуюся информацию о списках избирателей. Достоверная картина численности имеющих право голоса граждан накануне очередных выборов, при условии открытого и прозрачного процесса голосования, позволит получать максимально объективные результаты выборов.

По мнению Формузала, востребованность такой программы для Республики Молдова очевидна. Первоначально её можно применить на территории Гагаузии. Пройдя апробацию и необходимую доработку, программа электронного учёта избирателей может быть внедрена и на остальной территории страны, - заявил Михаил Формузала.

**Пресс-служба Главы  
(Башкана) Гагаузии  
(Гагауз Ери)**

## Главное препятствие для экспорта вина в Россию - президент Воронин

В настоящее время основной проблемой для возобновления экспорта молдавской винодельческой продукции в Россию является не Роспотребнадзор, а президент Молдавии Владимир Воронин. Об этом заявили 29 августа кишиневскому агентству Info-Prim Neo представители ряда молдавских винодельческих предприятий, которые предпочли сохранить анонимность.

Виноделы напомнили, что Воронин лично запретил выдавать торговые марки предприятиям, получившим разрешение ведомства Геннадия Онищенко на возобновление экспорта вин, до тех пор, пока Роспотребнадзор не выдаст разрешения всем молдавским предприятиям. В то же время, по словам виноделов, дорога к экспорту не может быть открыта всем предприятиям одновременно. Таким образом, по их мнению, именно президент Молдавии виновен в том, что они не могут осуществлять поставки своей продукции на российский рынок, и от подобных мер государства пострадают все.

Виноделы также отметили, что они сами не рискуют напрямую приобретать российские торговые марки, поскольку не знают, как на это могут отреагировать центральные молдавские власти.

Как сообщало ранее ИА REGNUM, 27 августа государственное агропромышленное агентство «Молдова-вин» распространило заявление о том, что действия Роспотребнадзора наносят серьезный урон имиджу Молдавии, компрометируют международные правила торговли,

не обеспечивают их соблюдение и вредят двусторонним молдавско-российским отношениям. По мнению Кишинева, создаваемые органами Роспотребнадзора препятствия для возвращения молдавской винодельческой продукции на российский рынок обусловлены личными экономическими интересами руководства данной структуры.



24 августа президент Молдавии Владимир Воронин заявил о том, что Кишинев больше не пустит в страну экспертов Роспотребнадзора для проверки винодельческих предприятий. «Мы не колония, и не может метрополия приехать к нам с инспекцией», - заявил глава молдавского государства. По мнению молдавского лидера, за недостатками, обнаруженными Роспотребнадзором в ходе проверок винодельческих предприятий Молдавии, «стоят интересы каких-то коррумпированных структур», с которыми, по его словам, «Россия должна разбираться сама».

Стоит отметить, что с 8 по 13 августа в Молдавии находилась группа

экспертов Роспотребнадзора, которые проверяли винодельческие предприятия, претендующие на возобновление экспорта своей продукции в Россию. Роспотребнадзор уже разрешил семи молдавским винодельческим компаниям возобновить поставки продукции на российский рынок. Однако еще до поездки российских экспертов в Молдавию в «Молдова-вин» заявили, что Роспотребнадзор допускает на российский винный рынок только отдельные предприятия, причем исключительно со 100-процентным российским капиталом. Президент Молдавии Владимир Воронин в свою очередь запретил руководству «Молдова-вин» «выдавать хоть одну акцизную марку на продукцию, пока экспорт в Россию не будет разрешен всем винодельческим предприятиям республики». Глава молдавского государства заявил, что «никогда не пойдет на вариант, чтобы кто-то навязывал нам определенные предприятия, которые имеют право на экспорт в Россию винодельческой продукции». По его мнению, за всем этим четко просматривается хитрая схема: «Винодельческие предприятия, получившие доступ на российский рынок, будут договариваться с теми, кто не получил такого доступа, о том, что за определенную мзду будут пропускать через себя их продукцию». «Я об этой схеме рассказал президенту России, и мы пришли к единому мнению, что так торговать нельзя», - отметил Воронин.

## Растет интерес к гагаузам и Гагаузии



GAGAUZIA I GAGAUZI - HISTORIA ORAZ WSPÓŁCZESNOŚĆ

Jerzy Hulis

POZNAŃ 2007

Безвозвратно уходят в прошлое времена, когда о гагаузах никто не ведал, не слышал. Сначала своей активной и цивилизованной борьбой за самоопределение и автономность, а затем и последовательной борьбой за демократические ценности, гагаузский народ заслужил к себе уважение в среде международной общественности, а также неподдельный интерес к своей истории и самобытной культуре. В Гагаузии побывали за последние годы многие журналисты, исследователи, деятели культуры различных стран, включая такие как Франция, Германия, США. В периодических изданиях за рубежом стали появляться одна за другой публикации о жизни, проблемах и достижениях гагаузского народа. Стали издаваться и книги. Этот процесс не был сиюминутным, разовым интересом, а продолжается и сейчас. В настоящее время над очередной книгой о гагаузах и Гагаузии завершают свою работу польские исследователи. Книга, подготовленная на польском языке, так и называется «Гагаузия и гагаузы». Она практически готова к изданию и должна увидеть свет уже в этом году. В редакции нашей газеты уже имеется электронный вариант книги, присланный польскими друзьями, и, будем надеяться, когда-нибудь появится также и бумажный. В Гагаузии, кстати, имеется хоть и не столь многочисленная, но весьма активная и образованная польская община. Возможно, ей будет интересно прочитать книгу о своей новой родине и окружающем ее народе, написанную на языке своих предков.

## «Армия спасения» помнит о Гагаузии

«Армия спасения» - это достаточно известная в Молдове христианская благотворительная организация, финансируемая Норвегией, Швецией и Голландией. Достаточно сказать, что в нашей стране она функционирует уже более 10 лет, и за это время зарекомендовала себя, как настоящий подвижник в деле оказания благотворительной медицинской помощи нуждающемуся населению.

Отрадно то, что «Армия спасения» не забывает и Гагаузию - регион отнюдь не самый благополучный в стране и по качеству получаемой населением медицинской помощи, и по уровню благосостояния, и по состоянию его здоровья. За эти годы бескорыстные медики от «Армии» организовали уже 3 «похода» на юг, охватив 4 гагаузских села: Дезгинжа, Джолтай, Конгаз и Чок-Майдан. Вот и в минувшую субботу большая работа проведена в селе Джолтай.

За один выезд специалисты «Армии спасения» проводят медицинское обследование не менее 200 человек. В составе бригады различные врачи: это и терапевты, и ЛОР, и гинекологи, кардиологи, детские врачи, в некоторых случаях также и зубной врач. Нуждающимся выдается комплект медицинских препаратов на полный курс лечения, детям в возрасте до года - по 8-10 упаковок детского питания «Малыш» или «Малютка». Слабослышащим выдаются слуховые аппараты, инвалидам - коляски. Вот и в этот раз выдано 12 инвалидных колясок, а кроме этого, готовится специальная акция по обеспечению в ближайшее время инвалидными колясками всех нуждающихся в Комратском и Вулканештском районе.

Все препараты, выдаваемые «Армией спасения» сертифицированы, проверены на срок годности, приобретены на складах в Молдове. За один «десант» в селе оказывается помощи не менее чем на 40 тысяч лей. Однако бескорыстная помощь, оказываемая «Армией спасения» нуждающимся в Гагаузии, не имеет цены. Для многих людей она - единственный выход из тупиковой проблемной ситуации.

Деятельность гуманистов из «Армии спасения» высоко оценена руководством автономии и, как заверил Башкан Гагаузии Михаил Формузала, будет отмечена специальной грамотой Исполкома Гагаузии. Этот знак внимания лишь только отчасти засвидетельствует ту благодарность, которую испытывают жители Гагаузии, воспринимающие каждый визит волонтеров благотворительной организации, как праздник в своем селе.

Единая Гагаузия  
Общественное движение  
:: Гагаузия :: Архив газет :: Форум ::  
Всегда в интернете  
[www.edingagauz.com](http://www.edingagauz.com)

Info-Prim Neo

## Жители Вулканешт поддержали решение своего Совета

9 сентября 2007 года в городе Вулканешты было организовано собрание жителей для обсуждения ситуации, сложившейся между Народным Собранием и Исполкомом Гагаузии в вопросе о дате очередных выборов депутатов законодательного органа автономии. Заслушав информацию слена Исполкома движения «Единая Гагаузия» Копуцулу Г. И., собрание жителей решило поддержать решение Вулканештского городского совета № 4 от 29.08.2007 по обращению советников к депутатам о дате проведения выборов в Народное Собрание Гагаузии. Горожане, как и их местные избранники, убеждены, что нет смысла затягивать выборы. Собравшиеся решили обратиться через средства массовой информации ко всем жителям Гагаузии поддержать такое решение.

Как стало известно редакции газеты, аналогичное решение принято и городским советом Чадыр-Лунги.

Языковой вопрос

## В Молдавии выросло поколение, не умеющее говорить по-русски

В то время как в Молдавии сфера русского языка искусственно, всеми способами сужается, что само по себе абсурдно и вредоносно для всех молдавских граждан, - в соседней стране за Прутом, на которую ориентируется основная часть «бессарабской элиты», напротив, русский становится все более востребованным. Бухарестская газета Evenimentul zilei сообщает: «В Румынии одним из условий работодателей при принятии на работу является знание претендентами на вакансию русского языка». Конечно, основа такого повышенного спроса на «великий и могучий» - вовсе не любовь к России, а рыночный интерес. Румынские работодатели, во-первых, стремятся расширить деловые связи с возрождающейся Российской Федерацией и, во-вторых, при этом хотят заполучить молдавскую рабочую силу, которая дешевле румынской. Но ведь и Молдавия заинтересована в экономическом сотрудничестве с той же Россией. Ведь ясно же: от того, что Молдавия будет продавать России меньше товаров или будет посылать в нее меньше своих рабочих, эта мировая держава не пострадает, пишет газета. Пострадает только сама Молдавия.

Другой аспект проблемы еще серьезнее. Власть и прорумынская оппозиция в Молдавии всячески

стремятся вытеснить из всех сфер жизни русский язык, заменив его румынским. Уже выросло поколение - юноши и девушки, которым 20 лет и меньше, - практически не умеющее говорить по-русски. Тот, кто создал такую ситуацию, нанес прямой и непоправимый вред молодому молдавскому гражданам. Часто можно услышать, что русский входит в десятку мировых языков (занимая в ней четвертое место, напомним). Ожидалось, что с распадом Советского Союза функции и сфера действия русского языка резко сузятся. Но случилось нечто противоположное - теперь по-русски широко общаются в США и Австралии, не говоря уже о странах Европы и Азии. А тем временем молдавские чиновники вплоть до мелких клерков, а вместе с ними порой и продавцы в магазинах не хотят или не могут говорить на официальном языке ООН, одном из самых распространенных в мире.

Во времена СССР, благодаря широчайшей распространенности русского языка, во всех союзных республиках шло мощное приобщение к мировому культурному наследию. Мировые шедевры литературы, новинки науки переводились на национальные языки с русского. Кроме того, национальная интеллигенция худо-бедно, но поголовно владела русским и благо-

даря этому была в курсе всех мировых событий. Нынешний «государственный язык» Республики Молдова и на десятую долю не способен играть такую роль. А культурные фонды Румынии и Молдавии вместе взятые вдесятеро беднее былого культурного фонда, общего для всего СССР и каждой из входивших в него республик.

Если Молдавия не хочет вечно оставаться на обочине мирового развития, все больше скатываясь по наклонной, в кювет, - ей следует срочно придать русскому языку статус второго государственного и вернуть его былую функцию. Что же касается молдавского (который совершенно незаконно, точнее, преступно подменен румынским), то самое большее, на что он может претендовать, как, собственно, и было в СССР, - это полнокровное развитие в сфере общения этнических молдаван. Напрасны попытки принудить русских к его поголовному освоению. Этого никогда не будет, ибо человеку куда важнее знать свой родной язык плюс один-два иностранных; таковыми могут быть английский и французский, английский и немецкий, английский и испанский, английский и японский, но, за редкими исключениями, не английский и румынский. Хватит иллюзий, пора рассуждать реально. Никогда не будет того, чего не бывает.

«Коммерсант Plus»

Проблема русского языка в Молдавии носит принципиально иной характер, нежели в ряде других государств - продуктов распада СССР, столкнувшихся с необходимостью создания новых наций. Прагматичные румынские политики постоянно внушали молдаванам мысль об опасности русского языка как средства повышения влияния России в регионе. Выражая согласие с тем, что тот или иной язык (английский, немецкий, русский, любой другой) действительно может представлять собой фактор культурного влияния, все же хочется обратить внимание на то, что это утверждение верно лишь для тех случаев, когда нация не обладает той совокупностью черт, которая делает ее собственно нацией - общностью политических и экономических интересов, едиными культурными кодами и, что не менее важно, единой историей.

Вытеснение русского языка из Молдавии привело лишь к тому, что русскоязычные (или, как их называют в Молдавии, русофоны) отказались от поддержки национально ориентированных сил. Можно сказать больше - отрицание русского языка привело к размыванию самих этих сил, сосредоточившихся на заведомо ложных ориентирах. В процессе языковой борьбы вдруг выяснилось, что главная

угроза национальной идентичности молдаван исходит совсем с другого полюса. Этнических русских в Молдавии ныне немного, их политическое влияние минимально. А молдавская нация, несмотря на все проблемы, - часть реальности.

Нормальным представляется то, что русский язык является проблемой, к примеру, для Украины. Украинское государство - едва ли не самый трагичный политический проект нашей эпохи. Задуманный как государство-нация, он испытывает постоянные проблемы, природа которых заключается в том, что украинская нация не может создать государство в тех пределах, в которых она желает существовать. Между жителями восточных, а по большому счету и центральных регионов нынешней Украины, и жителями нынешней России нет заметной культурной разницы. Из-за этого существование Украины как национального государства оказывается неоправданным - если нация до сих пор не сложилась, то как может сложиться государство, существующее во имя этой нации? Киев прилагает все усилия для того, чтобы жители Украины осознали себя украинцами, именно с этим связаны гонения на русский, пропаганда мовы и прочая, и прочая.

В отличие от украинской нации, нация молдавская родилась не в девяностых годах прошлого века, а лет эдак на семьсот пораньше. Молдавская нация - это реальность, игнорировать которую невозможно. Проблемы молдавской национальной идентичности во многом искусственны - они кроются, прежде всего, в политической и экономической слабости нынешнего молдавского государства. Да, сегодня само существование молдаван находится под угрозой. Но эта угроза абсурдна - ведь молдавской нации не надо формироваться, она прошла этот процесс много веков назад. Просто внешние силы заставили молдаван поверить в то, что им лучше быть кем угодно другим, только не теми, кем они являются. Если украинское государство нынче живет без своей нации, то молдавская нация нынче живет без своего государства. Государственное строительство, формирование национальной ответственности власти - это, наверное, все, что нужно молдаванам, чтобы навсегда забыть о кошмаре румынизации. Молдавская нация может быть двух- или даже трехязычной, проблема заключается вовсе не в языке. Проблема заключается, прежде всего, именно в характере государства.

Moldovatoday.net

## Безработная Гагаузия скоро столкнется с проблемой отсутствия рабочих рук

В том, что безработица в Гагаузии высока - никто не сомневается и для этого вовсе не обязательно интересоваться данными Бюро занятости. Они все равно не более чем видимая часть айсберга. У нас и практики такой еще не прижилось - в обязательном порядке регистрироваться в качестве безработного. Для некоторых это даже унизи-тельно.

Что делать безработному, чтобы обеспечить свое физическое выживание? Вариантов довольно много - от криминальных, до банальных, таких как выезд на заработки за рубеж. Последний выход из ситуации является в последнее время основным. Он имеет много плюсов, в том числе для «поддержания штанов» страны, у которой практически не осталось надежных источников поступления валюты. Однако минусов ничуть не меньше. Все большая часть населения больше живет «там», чем здесь. Числясь формально в качестве жителей здесь, они реально живут на своей Родине только эпизодически, когда приезжают слегка отдохнуть, восстановиться и поведаться с близкими. При этом чаще всего они уверены, что снова уедут, и пребывая здесь, даже не ищут вариантов трудоустройства. Зачем? Даже если удастся найти вакансию, зарплата такова, что больше смахивает на пособие по безработице.

Кто может вернуть наших людей домой? Только солидный инвестор, который пришел сюда не для того, чтобы эксплуатировать полубесплатный труд граждан, по каким-либо причинам еще не успевшим уехать, а для того, чтобы развиваться и развивать место пребывания своего бизнеса.

Пока же те, кто готов открывать здесь рабочие места, это в основном различного рода хитро сделанные, которые в курсе местных низких зарплат и готовы предложить такие же. Они и близко не являются конкурентами зарубежных работодателей! Они в принципе не способны побудить нашего человека остаться на Родине и работать здесь.

А почему так происходит? Почему тот же человек, который в России, например, готов нашему работнику платить 500 долларов в месяц, нанимая его здесь на такую же работу, хочет платить в 5 раз меньше? Что нужно сделать нам, чтобы стимулировать заграничного предпринимателя платить нанимаемым здесь работникам столько же, сколько он платил бы им у себя на Родине?

Варианты должны быть! Ведь не разоряются же работодатели «там», выплачивая работникам приемлемую для них зарплату. Надо придумать такие налоговые, таможенные и правовые механизмы, чтобы зарубежный работодатель **хотел и мог** платить здесь так же, как «там». Даже если бюджет страны, на первый взгляд, будет казаться пострадавшим. В конце концов, когда страна лишается половины своего населения, разве это никак не бьет по бюджету? Люди «там» живут, едят, покупают одежду, тратят деньги на передвижение, развлечения, включая, пардон, проституток в отсутствие законной супруги. Разве это нормально? Разве не компенсировали бы все эти расходы, будь они сделаны на Родине, бюджету его мнимые потери от льгот, которые реально и без всяких условностей и ограничений должны быть предоставлены инвесторам взамен на их твердое и недвусмысленное обязательство платить на территории Молдовы зарплату, близкую к европейским стандартам? Не надо им ставить больше никаких условий и ограничений, не надо от них больше никаких налогов, пусть просто вернут наших людей домой!

Пока же имеем то, что имеем. Швейное предприятие в самом крупном селе Европы - Конгазе - в условиях развала колхоза и отсутствия работы в селе, не может набрать работников для своего производства и возит их из 26 (!!) сел Молдовы. А об открытии новых производств, по сути, невозможно даже вести речь. Кто на них будет работать? У нас совсем не осталось людей...

Д. Попозогло

## Старение педагогического состава в Гагаузии близко к критической отметке

С тех пор, как новым составом Исполкома Гагаузии во главе с Башканом Михаилом Формузалом образование в автономии было признано приоритетом, внимание к нему не ослабевает. Это позволяет каждый раз выявлять все новые и новые проблемы, некоторые из которых настолько застарели, что просто удивительно, как они раньше не были обнаружены. Есть среди этих проблем такие «скучные», хозяйственные, как протекающая крыша Кирсовского лицея, есть кричащие, как перегруженность некоторых детских садов, когда в них не у каждого ребенка есть своя кроватка и дети спят по двое (а иногда, говорят, и по трое!) в одной постели.

Такие проблемы, при условии изыскания финансовых средств, решить достаточно просто. Но недавно была выявлена и проанализирована другая серьезнейшая проблема: катастрофическое старение педагогического состава учебных заведений в Гагаузии. Трудно себе представить, но 70 процентов наших педагогов в ближайшие 2-3 года могут оставить школу! Часть из них уже и сегодня пенсионеры, у других пенсионный возраст приближается. А замены им нет! В городах эта проблема, возможно, не так заметна, молодежь здесь еще худо-бедно остается и идет работать в школы. Ситуация наиболее критична, надо думать, в селах. И чем меньше село, тем ситуация хуже. Здесь разовым финансовым вливанием, как в случае с ремонтом, проблему не решить. Кадры в один день не появляются. Пока даже не вполне ясно с какого бока к решению этой проблемы подойти с учетом ограниченности в финансах и наличием комплекса других проблем. А времени на решение проблемы отпущено слишком мало...

## Пшеница дорожает, и дешеветь не будет

Мировой рынок пшеницы, после того, как плохая погода уничтожила урожай зерновых культур, не подаёт никаких признаков улучшения и навеивает страх о грядущей инфляции и росте цен на продовольствие. Начиная с апреля этого года цены на пшеницу возросли на 75% по обе стороны Атлантики после того, как в северном полушарии засушливая весна перешла в раннее дождливое лето, не оставляя никакой надежды на хороший урожай, особенно в Европе.

«Внешние факторы, влияющие на рынок, не изменились в лучшую сторону. В действительности, ситуация даже стала хуже. Запасы истощаются, и засуха в Южном полушарии становится всё более изнуряющей», - говорит аналитик женеваской AgriNews Джеймс Дунстервил.

В связи со сложившейся ситуацией экономисты предупреждают о возможном повышении цен на продовольствие и росте инфляции.

В Германии ситуация не лучше. Последние данные отразили рост цен на молочную и зерновую продукцию, а в среду исследование рынка от GfK отразило озабоченность немецких потребителей касательно повышения цен на продовольствие.

В США на прошлой неделе цены на зерно на Чикагской бирже достигли рекордных за последние 11 лет показателей в 7,54 центов за бушель (27,22 кг) (4,24 лей за кг по курсу 11,74 лей за 1 доллар - примеч. Д. Попозогло). «И всё равно эту

пшеницу продолжают покупать. До сих пор не ясно, какого уровня достигнут цены в итоге», - отмечает аналитик из Prudential Financial.

Египет, Ирак и Иран относятся к тем покупателям, благодаря которым экспорт зерновых культур за последние 2 недели увеличился до 1 миллиона бушеля в неделю.

Это увеличение спроса было спровоцировано заморозками на равнинах США в начале апреля. Затем заморозки сменились ливневыми дождями, которые, наряду с болезнями и нашествием насекомых привели к ограничению мировых поставок. Канадский урожай пшеницы в этом году был оценен в 20,3 млн. т - почти на 20% меньше, чем в прошлом году. За последние 20 лет урожай пшеницы составлял меньше 21 млн. тонн лишь трижды, причём каждый раз это происходило из-за серьёзных засух.

В связи с затяжными дождями в Европе большая часть урожая стала пригодной лишь в качестве корма для скота. Французский аналитик Стратежи Грейнс в своём прогнозе снизил количество ожидаемого в Европе зерна со 118,9 млн. т до 114,1 млн. т, передает Reuters.

Наряду с новостями о том, что плохой урожай отразился на ценах, внимание мирового рынка приковано в южном производителям зерна, таким как Австралия, чьи урожаи ожидаются лишь через несколько месяцев. Но и австралийский урожай пшеницы, ожидаемый ближе к концу календарного года, висит на

волоске после нескольких месяцев засушливой погоды. Причём, если изначально аналитики прогнозировали почти рекордный урожай зерна в 26 млн. тонн, сейчас ожидаемый урожай составляет уже около 20-22 млн. тонн. «Некоторые поля находятся на волоске от гибели в ближайшие две недели. Урожай может пропасть, если только его не спасёт дождь», - заметил Рон Сторей, глава Australian Crop Forecasters.

Но этот оптимистичный прогноз может и не сбыться в ближайшие месяцы. Если урожай пшеницы в южном полушарии не уродится, мировые цены на пшеницу возрастут. Однако если дожди все же спасут австралийское зерно, мировые цены на пшеницу, по мнению Р. Сторей, стабилизируются, но снижаться вряд ли начнут.

Если урожай на севере пропадёт, мировые цены на пшеницу могут подняться ещё выше. По мнению аналитиков, нестабильная ситуация на мировых фондовых рынках из-за кризиса ипотечного кредитования в США пока отразилась лишь на стоимости акций и основном сырье вроде нефти. Однако дальнейшее разрастание кризиса может привести к тому, что на рынке зерна начнется спекулятивный сброс пшеницы. «Если инвестиционные фонды решат выйти, ситуация на мировом рынке станет просто ужасающей», - замечает Р. Сторей.

## Каждый пишет свою историю

В специальном выпуске газеты «Единая Гагаузия», посвященном Дню провозглашения Гагаузской Республики, центральной публикацией стала статья М. В. Кендиеляна, который был не просто очевидцем тех волнительных событий, но и самым непосредственным их участником и даже, можно сказать, их творцом. Кому, как не лидерам гагаузского народа той эпохи, описывать для истории пережитое и достигнутое?

Но проблема, оказывается, в том, что лидерами себя считают многие и каждый видит свой вклад наиболее значительным. В этом нет ничего необычного, сущность человеческая всем нам известна. В конце концов, обычно бывает полезным послушать различные стороны, уточнить детали и попытаться обнаружить истину самостоятельно, ибо она всегда находится где-то поближе к середине от полярных мнений и оценок.

К. П. Таушанжи, роль которого в новейшей истории гагаузского народа никто и не собирается приуменьшать, остался недоволен описанием событий, имевших место во время переговоров в Чимишлии, которое дал М. В. Кендиелян со слов М. В. Маруневич, С. М. Топала и других очевидцев. Хотя здравомыслящему человеку без пояснений и оправданий понятно, что в стрессовой ситуации поведение человека меняется, он может стать неадекватен, может удивить сам себя. Кто никогда не был в стрессе, пусть даже не пытается рассуждать на тему, как бы он поступил и как были неправы другие. Никто заранее не может знать особенностей своего поведения в стрессе.

Описывая события в Чимишлии, никто не брал на себя роль судьбы, происходившее описывается с беспристрастностью документалиста. Просто констатация фактов без их оценки. Тем не менее, К. П. Таушанжи пожелал, чтобы газета «Единая Гагаузия» опубликовала воспоминания о тех событиях и другой стороны. И даже указал желательный источник - изданную недавно книгу Л. Доброва.

Леонид Федорович также не был непосредственным очевидцем переговоров в Чимишлии, но он, видимо, описывает их со слов К. П. Таушанжи, коль у последнего такое к ним доверие. В вопросах истории редакцию интересует только истина, у нас нет цели занимать чью-то конкретную позицию, поэтому мы решили привести некоторые выдержки из упомянутой книги, которые могут пролить дополнительный свет на события 17-летней давности. Выдержка приводится с сохранением стилистики автора.

### 25 октября. Вечером и ночью.

Пока шел митинг на площади, то совершенно посторонние люди почти ежеминутно приносили нам новости одну страшнее другой. Водители автомашин, которым удавалось пробиться через «железобетонное» кольцо противника, рассказывали о планируемом сегодня ночью нападении волонтеров на Комрат.

Во время митинга меня вдруг одергивают и говорят:

- Таушанжи тебя вызывает.

Я подхожу. Таушанжи очень осторожно, чтобы другие не слышали, сообщает мне о принятом им только что решении: «Никто не должен знать об этом - мы с Топалом прямо сейчас едем в Чимишлию на переговоры с Друком. Может быть, еще успеем их уговорить начать переговоры».

- Кто вас повезет? - поинтересовался я у них.

- Мы с ним поедим, - они указали на стоящего в стороне местного гзбиста Георгия Молло.

Самым тяжелым моментом из всех дней блокады была ночь с 25 на 26 октября, когда мы были предоставлены сами себе, когда еще не было помощи ни со стороны военных, ни тираспольчан. Хотя эта ночь и прошла без жертв и столкновений, но в памяти комратчан именно она оставила наиболее глубокие переживания.

Великое кровопролитие в Гагаузии

и Молдове с 25 на 26 октября 1990 года было предотвращено по инициативе Председателя Комратского райисполкома Таушанжи К. П. совместно с Председателем райсовета и Председателем Временного Комитета Гагаузской Республики Топал С. М. в сопровождении охраны - в лице оперуполномоченного КГБ по Комратскому району Молло Г. И. и водителя автомобиля, начальника ГАИ Комратского района Штирой И. П.

Эти люди вполне серьезно рисковали собственными жизнями. Когда волонтеры узнали, что в автомашине сидят лидеры гагаузов Топал и Таушанжи, то они начали раскачивать машину, чтобы опрокинуть ее и тут же сжечь на месте. Но вовремя подошедший Мирча Друк стал кричать в мегафон, чтобы те не трогали «парламентеров», которые, вероятно, пришли заявить О КАПИТУЛЯЦИИ...

Если бы эти вышеупомянутые «парламентеры» не решились бы 25 октября выехать в город Чимишлия, где находились все руководители фронтистских волонтеров, включая Премьер-министра М. Друка, Президента РМ М. Снегур, руководителей Парламента А. Мошану и И. Хадырку и не начали бы процедуру переговоров, или иначе - оттягивание времени, чтобы дать возможность остыть горячим головам, - то именно в эту ночь началось бы движение волонтеров на

Комрат, а затем и на остальные населенные пункты Гагаузии, после чего никакие помощники гагаузского народа в лице приднестровцев или войск МВД СССР не смогли бы локализовать начавшиеся столкновения двух народов.

Любая война очень тяжело начинается, но еще тяжелее ее завершить.

В Гагаузии эта война могла начаться 25 октября 1990 года и, как и в других «горячих точках» бывшего СССР, длилась бы до сих пор. Но именно благодаря ТРУСОСТИ-ХРАБРОСТИ-БЕЗУМСТВУ (называйте, как хотите!) К. Таушанжи и С. Топала такая бойня через якобы «переговоры» была отодвинута вначале на сутки. Затем в Гагаузии появились добровольцы из Приднестровья, и молдавские волонтеры опять замешкались, думая, как же быть дальше. После этого, наконец-то, в Комрат вошли войска МВД генерала Зайцева, после которого никто уже воевать не хотел. Все стороны устали сидеть в окопах, поэтому потихоньку стали исчезать, как с одной стороны, точно также и с другой. Каждый боец за неделю «необъявленной войны» изголодался, соскучился по дому, устал, наконец, от неопределенности, когда вожди так долго не давали приказа идти в бой. В результате всего этого молдавский и гагаузский народы были спасены и сохранены. Слава, Господи, тебе!

## Гагаузии необходима программа орошения

Башкан Гагаузии Михаил Формузал убежден, что Гагаузии нужен серьезный и незамедлительный прорыв в деле развития систем орошения, восстановления орошаемых площадей.

В последнее время все объективные факторы в автономии - против сельскохозяйственного производителя. Свою лепту в ухудшение ситуации вносят и явные признаки глобального потепления, и неконтролируемая хищническая вырубка лесонасаждений в нашей суровой степной зоне, и внешнеэкономические факторы.

Учитывая, что плодородные земли - это практически все, чем Гагаузия богата, необходимо гарантировать стабильность урожаев путем искусственного орошения. Михаил Формузал озвучил идею государственного содействия хозяйствующим субъектам, которые пожелают внедрить у себя современные технологии орошения. Необходимо сделать соответствующие расчеты, чтобы оценить капиталоемкость этих мероприятий и определить на какую степень государственного участия новаторы от сельского хозяйства могут рассчитывать. А общий механизм этого участия в общих чертах продуман. Государство попытается компенсировать часть расходов фермеров на подачу воды. В конечном счете, эти финансовые средства должны вернуться в бюджет в виде увеличенных налоговых поступлений от реализации возросших объемов продукции. Поэтому участие государства - это по задумке не благотворительность, а мудрое целевое вложение в будущее благосостояние народа. Ограниченность в финансах - это ведь еще один серьезный фактор, который наряду с климатическими изменениями, становится препятствием для интенсивного роста в сфере сельскохозяйственного производства.

### Доверие населения

Доверие населения Молдовы к президенту Владимиру Воронину снизилось на 6% по сравнению с мартом 2007 г.

Об этом свидетельствуют результаты социологического исследования Института маркетинга и социологии IMAS-Inc, представленные во вторник.

Исполняющий директор института Паул Акатриной сказал на презентации, что по сравнению с началом 2006 г. доверие к президенту снизилось на 12%.

«Премьер-министр Василий Тарлев пользуется доверием у 35% жителей Молдовы - на 9% меньше чем в марте, и на 8% чем в феврале 2006 г. Председателю парламента Мариану Лупу доверяют 28% населения (-6%)», - отмечается в исследовании.

Председатель парламентской фракции коммунистов Евгения Остапчук также теряет авторитет у жителей Молдовы. Ей доверяют 13% респондентов против 21% в марте.

Новоиспеченный примар Кишинева Дорин Киртоакэ пользуется доверием у 30% населения и занял по этому показателю третью позицию после президента и премьера. В предыдущих рейтингах его имя вообще не упоминалось.

Отношение населения к лидеру Альянса «Молдова Ноастрэ» Серафиму Урекану сохранилось на уровне 21%. За ним следуют лидеры Партии социальной демократии Думитру Брагиш - 17%, Социал-либеральной партии Олег Серебрян - 13%, Демпартии Думитру Дьяков - 11%, ХДНП Юрие Рошка - 10%, Либеральной партии Михай Гимпу - 9%.

Правящая партия ПКРМ потеряла за пять месяцев 10% доверия населения и пользуется успехом только у 34% респондентов. Один процент потеряла и ХДНП, у которой 10%. В то же время рейтинг АМН вырос на 8% - 24%, а ДПМ - на 1% - до 14%.

Большинство населения - 61% - доверяют местным властям, 59% - СМИ, 50% - армии, 44% - администрации президента, а 40% - парламенту.

Опрос проведен в июле-августе среди 1097 жителей 71 населенного пункта Молдовы.

### Румыния упростит процедуру получения гражданства

На этой неделе правительство Румынии срочным распоряжением внесет изменения в Закон о гражданстве, с целью осуществления «более простой административной процедуры», заявил в субботу, 1 сентября румынский министр юстиции Тудор Кюарю, цитируемый Info-Prim Neo со ссылкой на румынскую прессу.

«Мы внесем изменения в Закон о гражданстве, чтобы сделать административную процедуру более простой, с тем, чтобы можно было рассмотреть наибольшее количество заявлений, которые давно ждут своей очереди, поскольку нынешняя ситуация нетерпима», - заявил Кюарю, имея в виду в частности проблемы граждан Республики Молдова.

Он добавил, что правительство примет в среду распоряжение о срочном внесении поправок в закон с целью изменения процедуры предоставления гражданства в плане уменьшения числа бюрократических формальностей и сокращения периода рассмотрения заявлений. Министр юстиции отметил также тот факт, что есть заявления, поданные в 2002-2003 годах, которые до сих пор не рассмотрены.

Президент Румынии Траян Бэсеску заявлял в начале года, что подано около 800 тысяч заявлений от граждан РМ на получение румынского гражданства. Власти Кишинева опровергли, однако, наличие такого количества людей, желающих получить гражданство соседнего государства.

### В ходе военных учений в Молдавии погиб спецназовец

В Молдавии в ходе проведения военных учений на полигоне «Бульбоака» был застрелен 18-летний спецназовец. Об этом сообщили 28 августа в пресс-службе Министерства обороны республики. Инцидент имел место 25 августа. Солдат батальона спецназначения «Фулджер» Национальной армии РМ Юрий Пынтя был смертельно ранен боевым патроном, оказавшимся среди холостых. Солдату была оказана первая медицинская помощь, но он скончался во время операции в местной больнице.

По факту гибели военнослужащего и халатности обслуживающего персонала военной прокуратурой Кишинева возбуждено уголовное дело. Одновременно специальная комиссия Минобороны проводит служебное расследование.

Стоит отметить, что это уже второе за это лето чрезвычайное происшествие на полигоне «Бульбоака». В июне 2007 года на этом же полигоне из автомата Калашникова был убит один из жителей окрестных сел. Его труп с огнестрельным ранением в голову нашли возле полигона, где в тот день министр обороны разрешил пострелять группе молдавских журналистов. После данного инцидента президент Молдавии Владимир Воронин отправил в отставку министра обороны Валерия Плешку, а его место занял бывший министр местной публичной администрации Виталий Врание.

Застройщикам на заметку

## Новые материалы в строительстве

Строительная индустрия не просто не стоит на месте – развиваемся семимильными шагами. На смену старым строительным материалам приходят новые: технологичные, легкие, недорогие. Одним из таких является пенобетон – легкий ячеистый бетон, получаемый в результате твердения раствора, состоящего из цемента и воды, а также пены. Пена обеспечивает необходимое содержание воздуха в бетоне и его равномерное распределение по всей массе, по всем ячейкам высокоточной формы для пенобетона.

Новый строительный материал – **пенобетон** – характеризуется следующими качествами:

1. **Надежность.** Пенобетон является почти не стареющим и практически вечным материалом, не гниет, обладает прочностью камня. Имеет повышенную прочность на сжатие.

2. **Теплота.** Из-за ячеистой структуры, пенобетон имеет очень низкую теплопередачу. Это означает, что в большинстве случаев использование дополнительной теплоизоляции для стен не требуется. Благодаря высокому термическому сопротивлению, здания из пенобетона способны аккумулировать тепло, что при эксплуатации позволяет снизить расходы на отопление на 20-30 процентов.

3. **Микроклимат.** Пенобетон предотвращает потери тепла зимой, не боится сырости, позволяет избежать высоких температур летом и регулировать влажность воздуха в комнате путем впитывания и отдачи влаги.

4. **Быстрота монтажа.** Неболь-

шая плотность, а следовательно, и легкость пенобетона, большие размеры блоков по сравнению с кирпичом позволяют в несколько раз увеличить скорость кладки. В пенобетоне легко прорезать каналы и отверстия под электропроводку, розетки труб. Простота кладки достигается и высокой точностью линейных размеров (допуск составляет 1-3 мм).

5. **Звукоизоляция.** Акустические свойства пенобетона такие, что в отличие от бетона или кирпича, звук поглощается не отражаясь. При этом особенно хорошо поглощаются низкие шумовые частоты. В зданиях из пенобетона обеспечиваются все действующие требования по звукоизоляции.

6. **Экологичность.** При эксплуатации пенобетон не выделяет токсичных веществ и по экологичности уступает только дереву. Для сравнения: коэффициент экологичности керамзитовых блоков – 20, кирпича – 10, дерева – 1, а ячеистого бетона – 2.

7. **Красота.** Благодаря хорошей обрабатываемости, возможно изготовить разнообразные формы углов, арок, пирамид, что придаст вашему дому красоту и архитектурную выразительность.

8. **Экономичность.** Высокая геометрическая точность размеров изделий позволяет осуществить кладку блоков на клей, избежать «мостиков холода» в стене и значительно уменьшить толщину внутренней и наружной штукатурки. Вес пенобетона меньше – от 10 до 87 процентов по сравнению со стандартным тяжелым блоком. Значительное снижение веса приводит

к существенной экономии на фундаментах.

9. **Пожаробезопасность.** Изделия из пенобетона надежно защищают от распространения пожара и соответствуют первой степени огнестойкости, что подтверждено испытаниями. Таким образом, он хорошо подходит для применения в огнестойких конструкциях. При воздействии интенсивной теплоты, типа паяльной лампы, на поверхность бетона, он не растрескивается и не взрывается, как это имеет место с тяжелым бетоном. В результате, арматура оказывается дольше защищена от нагревания. Тесты показывают, что пенобетон толщиной 150 мм защищает от пожара в течение 4 часов. На испытаниях, проведенных в Австралии, наружная сторона панели из пенобетона толщиной 150 мм была подвергнута нагреванию до 1200 градусов Цельсия, а внутренняя при этом нагрелась только до 46 градусов после 5 часов испытания! Материал не имеет вредных выделений при нагревании.

10. **Транспортировка.** Благоприятное соотношение веса и объема делает все строительные конструкции удобными для транспортировки и позволяет полностью использовать мощности как автомобильного, так и железнодорожного транспорта.

Пенобетон обладает еще рядом замечательных преимуществ. Подробнее об этом могут рассказать специалисты ООО «Viconex Grup», контактный телефон (22) 23-26-14.

Криминал

## Пресечена деятельность преступной группировки, ограбившей Гагаузское телевидение

Сотрудниками комиссариата полиции Комрата пресечена деятельность криминальной группировки, на счету которой десятки ограбленных квартир. «Возглавлял ее 25-летний житель Комрата Владимир Сиренко, имеющий опыт кражи чужого имущества. Он подбирал себе в подельники несовершеннолетних мальчиков из бедных, неблагополучных семей, обучал их своему мастерству, а затем совершал многочисленные квартирные кражи, воровал и общественное имущество», - сказала начальник пресс-центра МВД республики Алла Мелека.



Самое шумевшее дело группировки, в которую входит и 14-летний подросток, - это ограбление в ночь на 9 мая 2007 года региональной компании «Телерадио-Гагаузия». Воры унесли тогда различное оборудование стоимостью около 100 тысяч леев. Расследуя данное преступление, полиция вышла на след преступной группировки. С начала года она совершила свыше 14 краж из квартир и офисов общественных организаций. При обыске у Сиренко было найдено 80% украденного имущества граждан и видеоборудование телекомпании. Возбуждено уголовное дело.

Полиция бьет тревогу: «Игнорирование обществом и школой проблем несовершеннолетних детей из социально уязвимых семей приводит к тому, что они все чаще используются криминальными личностями в совершении различных преступлений».

«Новости-Молдова»

**От редакции:** Успешно проведенная операция по раскрытию этого громкого и дерзкого преступления не осталась незамеченной руководством АТО Гагаузия. Решением Башкана Гагаузии Михаила Формузала отличившиеся работники полиции будут награждены памятными подарками и грамотами.

## Прогноз погоды

ЧТ	ПТ	Сб	Вс
13	14	15	16
перем. обл., небольшой дождь	ясно	ясно	переменная облачность
День: +18	+19	+23	+19
Ночь: +12	+10	+14	+6
ПН	ВТ	Ср	ЧТ
17	18	19	20
ясно	ясно	перем. обл., небольшой дождь	дождь
+20	+24	+24	+16
+10	+15	+11	+11

15 сентября 2007 года в районном Доме культуры м. Комрат состоится Съезд патриотов Гагаузии.

Повестка дня:

1. Общественно-политическая ситуация в Гагаузии и Молдове накануне выборов депутатов Народного Собрания Гагаузии
  2. Принятие ряда Деклараций
  3. Разное
- Начало съезда – в 11 часов.

Приглашаются все, кто считает себя патриотом Гагаузии.

Оргкомитет съезда

## Объявление

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

## Программа телепередач ГРТ

### ПЯТНИЦА-14.09.

7.30 Haberİdr  
7.45 Музыка, анонс  
8.00 Ştirile zilei  
8.15 Музыка, анонс  
8.30 Новости  
8.45 Музыка, анонс  
9.00-10.00. Yeni gьp  
**TRT**  
17.00-18.00. Yeni gьp (повт.)  
18.30-19.30 Автор. программа  
19.30-20.00 Музыка, анонс  
20.00 Haberİdr  
20.15 Музыка, анонс  
20.30 Ştirile zilei  
20.45 Tatlı uykular  
21.00 Новости  
21.15 Посольство Азербайджанской Республики представляет х/ф. «Стол», режис. В. Степанов

### СУББОТА-15.09.

7.30 Haberİdr  
7.45 Музыка, анонс  
8.00 Ştirile zilei  
8.15 Музыка, анонс  
8.30 Новости  
8.45 Мультифильм  
9.45 Kogaflı folklor  
10.45 Vьklegd yardım  
**TRT**  
18.00 Автор. прог.  
18.45 Музыка, анонс  
19.00 Пульс  
19.30 Geseud karşı (повтор)  
20.30 Музыка, анонс  
21.00 Посольство Азербайджанской Республики представляет х/ф. «Азадлыга геден

йоллар», режис. Хамис Мурадов

### ВОСКРЕСЕНЬЕ -16.09

8.00 Мультифильм  
9.00 Музыка, анонс  
10.00 Автор. прог. (повтор)  
**TRT**  
18.30- Объективно (повтор)  
19.30-20.00 Итоги недели  
20.00 Авторская программа  
21.00 Посольство Азербайджанской Республики представляет х/ф. «Карабахский узел»  
22.00. Люди и наука (повтор)  
22.30 Художественный фильм

### ПОНЕДЕЛЬНИК-17.09

7.30 Haberİdr  
7.45 Музыка, анонс  
8.00 Ştirile zilei  
8.15 Музыка, анонс  
8.30 Новости  
8.45 Музыка, анонс  
9.00 -10.00 Yeni gьp  
**TRT**  
18.00-19.00. Yeni gьp (повт.)  
19.00-20.00 Музыка, анонс  
20.00 Haberİdr  
20.15 Музыка, анонс  
20.30 Ştirile zilei  
20.45 Tatlı uykular  
21.00 Новости  
21.15 Художественный фильм

### ВТОРНИК-18.09

7.30 Haberİdr  
7.45 Музыка, анонс  
8.00 Ştirile zilei  
8.15 Музыка, анонс  
8.30 Новости  
8.45 Музыка, анонс

9.00-10.00. Yeni gьp

**TRT**  
18.00-19.00. Yeni gьp (повт.)  
19.00-20.00 Музыка, анонс  
20.00 Haberİdr  
20.15 Музыка, анонс  
20.30 Ştirile zilei  
20.45 Tatlı uykular  
21.00 Новости  
21.15 Художественный фильм

### СРЕДА-19.09

7.30 Haberİdr  
7.45 Музыка, анонс  
8.00 Ştirile zilei  
8.15 Музыка, анонс  
8.30 Новости  
8.45 Музыка, анонс  
9.00-10.00 Yeni gьp  
**TRT**  
18.00-19.00. Yeni gьp (повт.)  
19.00-20.00 Музыка, анонс  
20.00 Haberİdr  
20.15 Музыка, анонс  
20.30 Ştirile zilei  
20.45 Tatlı uykular  
21.00 Новости  
21.15 Художественный фильм

### ЧЕТВЕРГ-20.09

7.30 Haberİdr  
7.45 Музыка, анонс  
8.00 Ştirile zilei  
8.15 Музыка, анонс  
8.30 Новости  
8.45 Музыка, анонс  
9.00-10.00 Yeni gьp  
11.00 La izvor de neam si cmtec  
**TRT**  
18.00-19.00. Yeni gьp (повт.)  
19.00-20.00 Музыка, анонс  
20.00 Haberİdr  
20.15 Музыка, анонс